

# 湖南省人民政府副秘书长陈仲伯 在全国治理货车非法改装和超限超载工作 电视电话会议上的发言

(2016年8月18日)

尊敬的传堂部长、各位领导：

根据会议安排，现将湖南治超工作情况简要汇报如下。

自全国统一开展治超工作以来，湖南省委、省政府高度重视此项工作，多次部署专项治理行动。特别是2014年9月起，省政府确立“政府主导、部门联动、全民参与”的治超思路，采取了一系列务实管用措施成效显著。全省公路站点车辆超限超载率由2014年上半年的6%以上降至2015年年底的1%以下；2015年年底全省干线公路优良率达93.65%，较往年大幅提升；道路运输行车责任事故件数、死亡人数较上年同比下降50%和64.6%；公路货物运价合理回升。治超综合效益不断显现，社会各界反响良好。

我们的主要做法是：

**第一，坚持政府主导，凝聚治超共识。**省政府高度重视、高效组织、高位推进。省里进一步完善了省治超工作联席会议制度，成立了省治超办。各市州、县市区相应完善了治超工作领导

机制，由政府主要负责人作为治超工作第一责任人，各级党政领导坚持靠前指挥，形成齐抓共管局面。

**第二，实行严管重罚，保持高压态势。**省政府出台了系列文件，交警、运政派员驻站 24 小时联合执法，对违法车辆统一实施顶格处罚、逢超必卸、强制切割非法改装部分等三项硬措施，落实“一超四究”制度（即对查获的违法超限超载行为，依法追究其驾驶人、货源单位、改装单位和运输企业责任）。近两年来，全省共查处非法超限超载车辆 41.74 万台，卸载货物 158.77 万吨，纠正非法改装车辆 6.8 万台，查处非法改拼装场所 1103 家，进驻、巡查货运源头单位 4.2 万家，取缔非法源头企业 2576 家。

**第三，划定治超“红线”，压实地方责任。**2015 年初，省政府确定了到年底各市州站点超限超载率必须降至 1% 以下这条“红线”，并作为一项重要指标纳入了对市州政府的绩效考核范畴，对未达标的市州明确了三条问责措施：一是不得参加全省年度交通发展目标考评，取消年度目标管理奖金分配资格；二是暂停交通项目审批和资金拨付；三是正式发函建议市州治超办主任、交通局长、公路局长年度考核评定为不称职。

**第四，加大财政投入，夯实科技基础。**省政府批准设置公路超限检测站 198 个（其中普通公路 172 个，高速公路 26 个）。2015 年省本级投入 1.75 亿元用于补助超限检测站新建和提质改造，投入 6550 万元补助县市区不停车检测系统建设，投入 5500 万元一次性配备 131 台流动检测车用于各县市区流动治超。今年

省级还计划投入 1.4 亿元补助市州治超信息管理平台建设，年内将实现省、市、县三级平台互联互通。

**第五，加强宣传引导，营造良好氛围。**组织省内和中央驻湘主流媒体集中宣传治超政策，及时跟进报道治超工作进展情况、先进经验、焦点热点，适时曝光典型案例，形成强大的宣传声势，争取社会各界的理解和支持。多个市州出台奖励办法，鼓励举报超限超载违法行为，形成了全民治超的良好氛围。

虽然我省治超工作在前阶段取得了一定成绩，但与国家的要求和人民群众的期盼相比，还有一定差距。我们将认真贯彻落实会议精神，学习借鉴兄弟省份先进经验，进一步坚定信心和决心，加大治超工作力度，以常态化、信息化、长效化和法制化治超为目标，为全国治超工作深入长效开展和建设“平安交通”作出应有的贡献。